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1. Wprowadzenie do zmiany studium 

Przedmiotem opracowania jest zmiana „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Hrubieszowa” przyjętego uchwałą nr LIV/352/2014 Rady Miejskiej w Hrubieszowie z dnia 23 maja 2014 roku.

W obowiązującym studium przedmiotowy teren oznaczony jest jako: Dolin rz. Huczwy, tereny zalewowe zagrożone powodzią; tereny zieleni urządzonej –park.
Zmiana I edycji studium wynika z realizacji projektu „Szlakiem przyrody Hrubieszowa i Sokala – bioróżnorodność Wyżyny Zachodniowołyńskiej naszym skarbem dziedzictwa naturalnego” w ramach Programu Polska – Ukraina –Białoruś 2014 -2020 Działanie 1.2. Promocja i ochrona dziedzictwa naturalnego.
Podstawę opracowania stanowi uchwała nr XXX/275/2017 Rady Miejskiej w Hrubieszowie z dnia 30 marca 2017 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmian Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Hrubieszowa.
1. Planowane zagospodarowanie terenu obejmuje:

1) część edukacyjną – ochrona bioróżnorodności oraz dziedzictwa naturalnego, w ramach której przewiduje się:

- rewitalizację parku, zbiornik wodny retencjonujący wodę (na pograniczu parku i terenu bagienno-zalewowego) wraz z rowem doprowadzającym, przebiegającym przez centralną część obszaru, centrum aktywnego nauczania i promocji (ścieżki edukacyjne, tablice informacyjne przedstawiające florę i faunę Wyżyny Zachodniowołyńskiej), zabiegi pielęgnacyjne istniejącej zieleni oraz nasadzenia uzupełniające rodzimej roślinności, punkty widokowe) – centralna i wschodnia część obszaru,

- utworzenie we wschodniej części obszaru zbiornika wodnego retencjonującego wodę. Zbiornik wraz z rowem doprowadzającym, ścieżkami edukacyjnymi oraz z centrum aktywnego nauczania i promocji przyrody regionu, będą tworzyć spójny, ukierunkowany na ochronę bioróżnorodności i promocję dziedzictwa naturalnego system infrastruktury edukacyjnej.

2) część rekreacyjną, w której przewiduje się:

- budowę otwartych basenów pływackich pełniących funkcję rekreacyjną wraz z plażą i obiektami towarzyszącymi (sanitariaty, przebieralnia, miejsce na grill) – zachodnia części obszaru

- linia zabudowy minimum 10,0 od górnej krawędzi skarpy rzeki i 5,0 m od górnej krawędzi skarpy rowu 

3) komunikacja w ramach inwestycji będzie obejmować:

- ciąg pieszy – ścieżka edukacyjna na terenie objętym ochroną dziedzictwa naturalnego 
2. W tekście studium określono uwarunkowania dla terenów objętych niniejszą zmianą.
3. W tekście studium Kierunki zagospodarowania przestrzennego wprowadzono następujące zapisy:

1)  rozdział 2. Zasady i kierunki kształtowania polityki ekologicznej miasta podrozdz. 2.2. na str. 47-48 wpisuje ustalenia dla planowanego zagospodarowania

2) rozdział 3. Zasady i obszary ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej podrozdz. 3.2.  pkt 7  str. 50 wpisuje się: obowiązek ochrony odkrytych przypadkowo znalezisk, zabezpieczenia ich i powiadomienia wojewódzkiego konserwatora zabytków o dokonanych odkryciach.
4. Wprowadzona zmiana oznaczona została graficznie na rysunku zmiany studium w skali 1:10 000 noszącym nazwę Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Hrubieszów – Kierunki zagospodarowania – Tereny edukacji ekologicznej, rekreacji i wypoczynku. 

2.UWARUNKOWANIA DLA TERENU OBJĘTEGO ZMIANĄ STUDIUM

1. Dotychczasowe przeznaczenie, zagospodarowanie i uzbrojenie terenu

Teren pod planowaną  inwestycję wyznaczają granice:

- od północy - ul. Wesoła,

- od południa – Hrubieszowski Ośrodek Sportu i Rekreacji, rzeka Huczwa,

- od zachodu - teren niezagospodarowany. 

Inwestycja realizowana będzie na działkach  nr  ewid. 1396/3, 1397/7, 1397/8, 1398/3, 1399/3/3, 1403/3, 1401/3, 1402/3, 1403/3, 1404/3, 1405/3, 1406/3, 1407/3, 1408/3, 1409/3, 1831 obręb Sławęcin oraz 75/1, 75/2, 75/9 obręb Śródmieście. Obszar stanowi teren bagienno-zalewowy, niezabudowany, nieużytkowany i nieogrodzony o znikomej wartości gospodarczej. Porośnięty jest roślinnością trawiastą, nielicznymi drzewami pospolitymi (jesion, lipa, wierzba mandżurska – głównie we wschodniej części terenu – istniejącego parku) oraz krzewami charakterystycznymi dla siedlisk wilgotnych. Zachodnia część obszaru, na której zlokalizowana będzie odkryta pływalnia wraz z infrastrukturą towarzyszącą, została sklasyfikowana według mapy glebowo-rolniczej jako użytki zielone średnie.

2. Stan ładu przestrzennego i wymogów jego ochrony

Teren przeznaczony pod realizację planowanej inwestycji będzie podlegał uporządkowaniu z uwzględnieniem konieczności zachowania dziedzictwa naturalnego, w nawiązaniu do cech naturalnych i walorów przyrodniczych przedmiotowego obszaru (sąsiedztwo doliny rzeki Huczwy)., W części edukacyjnej związanej z ochroną bioróżnorodności oraz dziedzictwa naturalnego powstanie zbiornik wodny małej retencji wraz z rowem doprowadzającym przebiegającym przez centralna część obszaru (na bazie istniejącego rowu melioracyjnego odtworzony zostanie tzw. „potok”), centrum aktywnego nauczania i promocji przyrody, ścieżki edukacyjne, przeprowadzone zostaną zabiegi pielęgnacyjne istniejącej zieleni oraz nasadzenia uzupełniające rodzimej roślinności, elementy wewnętrznych ciągów komunikacyjnych. W części zachodniej obszaru przewidziana jest budowa otwartych basenów pływackich pełniących funkcję rekreacyjną wraz z plażą i obiektami towarzyszącymi (sanitariaty, przebieralnia,  miejsce na grill).
Projektowane zagospodarowanie terenu, a szczególności teren objęty ochroną bioróżnorodności oraz dziedzictwa naturalnego wraz z małą retencją, nawiązuje do istniejącego układu hydrograficznego i rzeźby terenu oraz umożliwia zagospodarowanie wód deszczowych z terenu objętego opracowaniem oraz z terenów przyległych, co stanowi atut takiego rozwiązania, również w aspekcie ochrony zasobów wodnych. 
3. Stan środowiska w tym stan rolniczej i leśnej przestrzeni produkcyjnej, wielkości i jakości zasobów wodnych oraz wymogów ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu, w tym krajobrazu kulturowego.

1) środowisko przyrodnicze:

- położenie – teren zmiany studium, według podziału fizjograficznego Lubelszczyzny położony jest w mezoregionie Kotlina Hrubieszowska. 

· rzeźba – ukształtowanie powierzchni miasta Hrubieszowa związane jest z pokrywą lessową występującą w obszarze miasta. W rzeźbie obszaru objętego projektem zmiany studium (obręb Sławęcin) dominuje dolina rzeki Huczwy o przebiegu równoleżnikowym z systemem teras zalewowych i nadzalewowych rozwinięta w obszernej rozległej kopalnej doliny Huczwy z licznymi bezodpływowymi zagłębieniami tworzącym oczka wodne i mokradła. W części północnej fragment wierzchowiny Grzędy Horodelskiej jest głęboko rozcięty stromościenną doliną cieku spod Nowosiółek. Dolina została wycięta w osadach lessowych i częściowo piaszczystych.

· budowa geologiczna –wg kryteriów geologiczno-tektonicznych obszar miasta położony jest w południowo-zachodniej, peryferycznej części wschodnioeuropejskiej platformy prekambryjskiej, w obrębie jednostki strukturalnej obniżenie terebińsko-sokalskie. Wśród utworów przypowierzchniowych najstarsze ogniwo litostratygraficzne stanowią osady górnej kredy (margle i kreda pisząca).Utwory czwartorzędowe są silnie zróżnicowane litologicznie, genetycznie i stratygraficznie. W granicach Grzędy Horodelskiej są to znacznej miąższości pokrywy lessowe, natomiast w dolinie Huczwy - mułki i piaski rzeczne wysokiej terasy nadzalewowej. W obszarze Kotliny Hrubieszowskiej są to również lessy lub utwory lessopodobne występujące niewielkimi płatami na utworach kredowych. Mają również znacznie mniejszą miąższość. Dna dolin rzecznych wypełniają holoceńskie osady akumulacji fluwialnej: mady, mułki i piaski, a lokalnie torfy i namuły mineralno-organiczne. Ważny poziom w dolinie Huczwy stanowią osady plejstoceńskie wypreparowane w postaci mułków i iłów ze szczątkami organicznymi.
· wody powierzchniowe - sieć hydrograficzną  miasta stanowi rzeka Huczwa oraz liczne małe cieki stałe lub okresowe. Licznie występują bezodpływowe zagłębienia tworzące oczka wodne lub mokradła. Zgodnie z planem gospodarowania wodami dorzecza Wisły wyznaczającym jednolite części wód powierzchniowych, w obrębie miasta wydzielono: obszar RW2000024266299 o nazwie Huczwa od Sieniochy do ujścia oraz obszar RW200016266292 o nazwie: Dopływ spod Nowosiółek. Celem środowiskowym dla jednolitej części wód powierzchniowych jest osiągnięcie co najmniej dobrego stanu /potencjału ekologicznego/ oraz utrzymanie co najmniej dobrego stanu chemicznego.

- flora i fauna –na terenie przedmiotowej inwestycji oraz w zasięgu jej oddziaływania nie znajdują się obszary podlegające ochronie w rozumieniu ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody. W obszarze opracowania w bezpośrednim sąsiedztwie samej Huczwy występują głównie zadrzewienia wierzbowe pokroju drzewiastego i krzewiastego /być może pozostałości po dawnych łęgach/. Zajmują one wąskie pasy po obu stronach rzeki. Obszar inwestycji zostanie zagospodarowany zielenią. Planowane są nasadzenia rodzimych drzew i krzewów, które będą wkomponowane w otaczający krajobraz, podnosząc jego walory estetyczne i edukacyjne. Planowany zbiornik wodny „oczko wodne” zostanie obsadzony licznymi gatunkami roślin wodnych (np. lilie wodne, grzybienie białe, grążel żółty).

2) stan rolniczej i leśnej przestrzeni  produkcyjnej

Teren objęty zmianą studium znajduje się w strukturze funkcjonalno- przestrzennej miasta w bezpośrednim sąsiedztwie  rzeki Huczwy. Lokalizacja przedmiotowej inwestycji  przewidziana jest w części na terenie bagienno-zalewowym – funkcja edukacyjna, w części na terenach sklasyfikowanych według mapy glebowo-rolniczej jako użytki zielone średnie, nieużytkowane rolniczo. Na podstawie wizji terenowej stwierdzono, że roślinność występująca w zachodniej części omawianego obszaru należy do gatunków powszechnych związanych z zaniechaniem prowadzenia działalności rolniczej na użytkach zielonych. Brak jest inwentaryzacji przyrodniczej omawianego terenu. Proponowana zmiana nie spowoduje zmniejszenia zasobów rolniczej przestrzeni.

3) wielkość i jakość zasobów wodnych 

Miasto Hrubieszów  położone jest w obszarze kredowego poziomu wodonośnego, w obrębie GZWP Nr 407 Niecka Lubelska (Chełm-Zamość) w Obszarze Wysokiej Ochrony, z wyłączeniem doliny Huczwy z dolinami dopływów. Zasoby wód podziemnych zbiornika należą do zasobów strategicznych Lubelszczyzny i kluczowych w skali kraju. Wody kredowe zaliczane są do wód wysokiej jakości, stanowią podstawowy poziom wodonośny i ujmowane są studniami wierconymi. Obowiązuje ochrona przed infiltracją zanieczyszczeń antropogenicznych do kredowego poziomu wodonośnego oraz ochrona przed nadmiernym poborem wód kredowych. Zasadnicze znaczenie dla zaopatrzenia ludności w wodę ma kredowy poziom wodonośny. Występowanie poziomu czwartorzędowego związane jest z dolinami rzecznymi oraz z zagłębieniami w wierzchowinach wypełnionych utworami czwartorzędowymi /less, utwory lessopodobne/. Teren objęty zmianą studium położony jest w obrębie Jednolitej Części Wód Podziemnych PLGW2000121 (stan ilościowy i chemiczny dobry). Ocena stanu ilościowego i jakościowego zbiornika – dobra. W ocenie ryzyka niezagrożone jest osiągnięcie celów środowiskowych.

4) wymogi ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu, w tym krajobrazu kulturowego

Wymogi ochrony środowiska, przyrody wynikają z położenia terenu objętego zmianą studium w obszarze systemu przyrodniczego miasta - regionalny korytarz ekologiczny doliny Huczwy, pełniący funkcję strefy  łącznikowej pomiędzy obszarami Natura 2000 PLB060003- Dolina Środkowego Bugu, PLH060035 Zachodniowołyńska Dolina Bugu a obszarami Natura 2000 PLB 060011 Ostoja Tyszowiecka i PLB 060017 Zlewnia Górnej Huczwy. System przyrodniczy miasta podlega ochronie planistycznej. Obszar ten w części wschodniej stanowi teren bagienno-zalewowy, w części zachodniej teren użytków zielonych średnich. Teren jest zmeliorowany dla potrzeb rolnictwa. Urządzenia melioracyjne w znacznym stopniu są dekapitalizowane i nie pełnią zadowalająco swojej funkcji. Dolina Huczwy stanowiąca korytarz ekologiczny w obszarze miasta jest ekstensywnie użytkowana rolniczo i mimo że w przeszłości pozbawiona została porastających ją lasów łęgowych i olsowych to zachowała swą drożność. Miejski odcinek doliny Huczwy był zagospodarowywany w zróżnicowany sposób, a charakter urbanizacji był uzależniony od warunków naturalnych w dolinie, w szczególności od poziomu wód aluwialnych (im wyższy poziom zwierciadła, tym presja urbanizacyjna mniejsza).
Zakłada się, że rozwiązania projektowe niniejszej zmiany studium (część edukacyjna) pozwolą na utrzymanie drożności ekologicznej doliny i jej powiązań (w tym przede wszystkim dla migracji fauny) oraz łączności terenów skarpy i terenów przylegających do skarpy pozostawionych w istniejącym stanie z terenami przykorytowymi Huczwy. 

Znaczne  ograniczenie funkcji ekologicznej wystąpi w terenie przewidzianym pod rekreacje - otwarta pływalnia wraz z obiektami towarzyszącymi i infrastrukturą techniczną (sanitariaty, przebieralnia, plaża, miejsce na grill) – w zachodniej części terenu, gdzie nastąpi stałe i trwałe wyeliminowanie terenów aktywnych biologicznie.
Krajobraz stanowi specyficzny zasób środowiska przyrodniczego i kulturowego. Planowane przedsięwzięcie będzie nowym składnikiem krajobrazu, powodującym przekształcenie krajobrazu dna doliny rzecznej o charakterze naturalno- kulturowym w krajobraz kulturowy zurbanizowany. Zmianie ulegnie ukształtowanie powierzchni ziemi i zasięg przestrzenny ekosystemów naturalnych.

4. Stan dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej 

W obrębie terenu objętego opracowaniem zmiany studium nie występują obiekty i obszary wpisane do rejestru zabytków województwa lubelskiego lub gminnej ewidencji zabytków miasta Hrubieszowa. Na terenach sąsiadujących z obszarem objętym opracowaniem występują stanowiska archeologiczne. W związku z tym istnieje obowiązek ochrony odkrytych przypadkowo znalezisk, zabezpieczenia ich i powiadomienia wojewódzkiego konserwatora zabytków o dokonanych odkryciach. 

4a. Rekomendacje i wnioski zawarte w audycie krajobrazowym lub określenie przez audyt krajobrazowy granic krajobrazów priorytetowych

Dla obszaru Województwa Lubelskiego nie sporządzono audytu krajobrazowego. 

5. Warunki i jakość życia mieszkańców, w tym ochrona ich zdrowia 

Wprowadzane zmiany funkcji terenów nie pogorszą życia mieszkańców miasta, a projektowane przedsięwzięcie związane jest  z oczekiwaniami mieszkańców. 

6. Zagrożenie bezpieczeństwa ludności i jej mienia 

Przedmiotowa zmiana nie stanowi przedsięwzięcia dotyczącego realizacji zadań związanych z ochroną bezpieczeństwa ludności i jej mienia.

7. Potrzeby i możliwości rozwoju miasta, uwzględniające w szczególności :
1) analizy ekonomiczne, środowiskowe i społeczne  

Przyjętą przez Strategię Rozwoju Miasta Hrubieszów na lata 2015 –2020 Misją miasta jest tworzenie dogodnych warunków do życia mieszkańców poprzez stworzenie atrakcyjnego miejsca inwestowania, zamieszkania, pracy i wypoczynku posiadającego bogatą ofertę turystyczną i kulturową poprzez podniesieni standardów infrastruktury i usług publicznych. Dużą szansą dla rozwoju turystycznego miasta jest udostępnienie podziemi oraz realizacja zbiornika wodnego z towarzyszącą infrastrukturą sportowo-rekreacyjną. Jednym z priorytetów strategicznych jest rozwój infrastruktury poprawiającej atrakcyjność inwestycyjną i turystyczną, wskazujący kierunki działań, w tym:
 – rozbudowę infrastruktury turystycznej służącej udostępnieniu na cele turystyczne obszarów cennych przyrodniczo mi. in. w okolicach rzeki (ścieżki pieszo-rowerowe, place zabaw, pływalnia, tablice informacyjne o florze i faunie).
Rozwój turystyki aktywizuje inne sektory gospodarki, powoduje rozwój bazy noclegowo-gastronomicznej i rekreacyjno-sportowej, zwiększa liczbę miejsc pracy oraz generuje dodatkowe wpływy finansowe zasilające lokalną gospodarkę poprzez wydatki ponoszone przez turystów. Projekt niniejszej zmiany nie będzie generować roszczeń związanych z wykupem lub zamianą gruntów i wypłatą odszkodowań

W odniesieniu do środowiska to planowane zadanie inwestycyjne będzie generować oddziaływania negatywne i uciążliwości zwłaszcza na etapie realizacji inwestycji. Będą one miały charakter lokalny i krótkotrwały (ograniczony do czasu prowadzenia prac budowlanych). Faza eksploatacji inwestycji nie będzie powodować przekroczeń dopuszczalnych standardów jakości środowiska w odniesieniu do powietrza, wody i nie będzie mieć negatywnego wpływu na zdrowie ludzi. Natomiast realizacja w ramach rekreacji basenów wraz z towarzyszącą infrastrukturą wpłynie negatywnie na środowisko biotyczne w tym obszarze, trwale eliminując  powierzchnię biologicznie czynną.
2) prognozy demograficzne 

Niekorzystne zjawiska demograficzne są jednym z problemów społeczno-gospodarczych miasta i dotyczą:

· spadku liczby ludności,

· ujemnego przyrostu naturalnego, który wpisuje się w ogólnopolski trend malejącego przyrostu naturalnego i zmniejszania się liczby ludności,

· wzrostu liczby ludności w wieku poprodukcyjnym, przy zmniejszającej się liczbie osób w wieku przedprodukcyjnym,

· pogłębianie się zjawiska starzenia się lokalnej społeczności

· - ujemnego salda migracji (skutek dysproporcji między zasobem siły roboczej, a przyrostem nowych miejsc pracy).

Dlatego istotnym jest tworzenie warunków wzrostu gospodarczego w ramach zarówno wyznaczonego w Strategii celu strategicznego, jak i określonego celu operacyjnego, dotyczącego rozwoju różnych form turystyki. Hrubieszów jest miastem o zdecydowanie dużym potencjale turystycznym (walory krajobrazowe, czyste środowisko naturalne, zabytki i bogata sieć ścieżek turystycznych).

3) możliwość finansowania przez gminę wykonania sieci komunikacyjnej i infrastruktury technicznej, a także infrastruktury społecznej, służących realizacji zadań własnych gminy. 
Gmina będzie ponosić wydatki z zakresu zadań własnych gminy związanych z realizacją elementów infrastruktury technicznej i komunikacyjnej. Infrastruktura parkingowa i drogi dojazdowe zewnętrzne pozostaną w istniejącym  układzie bez nakładów inwestycyjnych. 

4) bilans terenu przeznaczonego pod zabudowę 

	Lp.
	Przeznaczenie trenu
	Przeznaczenie terenu

przed zmianą Studium
	Przeznaczenie terenu

po zmianie Studium

	
	
	pow. w ha
	%
	pow. w ha
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.
	Dolina rz. Huczwy, tereny zalewowe, zagrożone powodzią, tereny łąk
	4,20
	50,2
	--   
	--

	2.
	Dolina rz. Huczwy, tereny zalewowe, zagrożone powodzią. Tereny zieleni urządzonej, parki, zieleńce,


	3,92
	40,8
	--
	--

	3.
	Tereny edukacji ekologicznej, rekreacji, wypoczynku ,

dolina rzeki Huczwy , tereny zagrożone powodzią


	--
	---
	8,12
	100

	
	Razem 
	8,12
	100
	8,12
	100


8. Stan prawny gruntów 

Stan prawny gruntów – w zdecydowanej  większości grunty stanowią własność gminy miejskiej. W przypadku dwóch działek będących własnością osób prywatnych trwają rokowania przed aktem notarialnym. 

9. Występowanie obiektów i terenów chronionych na podstawie przepisów odrębnych 

Przedmiotowy teren znajduje się:
- w całości na obszarze szczególnego zagrożenia powodziowego,

- w obrębie Głównego Zbiornika Wód Podziemnych Nr 407 Niecka Lubelska (Chełm-Zamość) oraz w zasięgu Jednolitej Części Wód Podziemnych PLGW2000121 (stan ilościowy i chemiczny dobry).
10. Występowanie obszarów naturalnych zagrożeń geologicznych

W granicach zmiany Studium  nie występują zagrożenia geologiczne – tereny osuwiskowe.

11. Występowanie udokumentowanych złóż kopalin, zasobów wód podziemnych oraz udokumentowanych kompleksów podziemnego składowania dwutlenku węgla kopalin

Teren objęty zmianą studium nie jest położony w zasięgu złóż kopalin, zasobów wód podziemnych oraz udokumentowanych kompleksów podziemnego składowania dwutlenku węgla. 

12. Występowanie obszarów górniczych wyznaczonych na podstawie przepisów odrębnych

W granicach terenu objęto zmianą Studium nie występują obszary górnicze wyznaczone na podstawie przepisów odrębnych

13. Stan systemów komunikacji i infrastruktury technicznej, w tym stopnia uporządkowania gospodarki wodno-ściekowej, energetycznej oraz gospodarki odpadami

Teren objęty opracowaniem posiada dostęp do systemów komunikacji i infrastruktury technicznej

· zjazd z ul. Wesołej

· sieci wodociągowej opartej na poborze wody z ujęcia komunalnego 
oraz objęty będzie systemem usuwania odpadów zgodnie z programem gospodarki odpadami. 

14. Zadania służące realizacji ponadlokalnych celów publicznych 

Wprowadzona funkcja terenu nie stanowi ponadlokalnych celów publicznych w rozumieniu obowiązujących przepisów.

15. Wymagania dotyczące ochrony przeciwpowodziowej 

Przedmiotowy obszar narażony jest na niebezpieczeństwo powodzi w rozumieniu przepisów ustawy – Prawo wodne (wg dokumentacji RZGW). 
KIERUNKI ZMIAN W PRZEZNACZENIU TERENU
1. Zapisy wprowadzone w części tekstowej studium – Kierunki zagospodarowania przestrzennego dotyczą istotnych elementów związanych z możliwością realizacji, a w dalszym etapie funkcjonowania projektowanego przedsięwzięcia.

2. W części graficznej Studium w skali 1: 10 000 noszącym tytuł: STUDIUM UWARUNKOWAŃ I KIERUNKÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO MIASTA HRUBIESZÓW wprowadzona zmiana oznaczona została graficznie i opisana - Tereny edukacji ekologicznej, rekreacji i wypoczynku.

Uzasadnienie przyjętych rozwiązań i synteza zmiany ,,Studium” pod lokalizację usług edukacji ekologicznej, rekreacji i wypoczynku w mieście Hrubieszowie.
Zmiana studium dotyczy dwu zadań i obejmuje tez dwa sąsiadujące tereny we fragmencie doliny rzeki Huczwy, - teren zieleni wysokiej zwany potocznie ,,gajem” i sąsiadujący z nim teren łąk. Całość terenu przewidziana jest pod usługę edukacji ekologicznej, rekreacji i wypoczynku. Usługa edukacji ekologicznej ma być realizowana w ramach programu (projektu) ,,Szlakiem przyrody Hrubieszowa i Sokala – bioróżnorodność Wyżyny Zachodnio-wołyńskiej naszym skarbem dziedzictwa naturalnego”. Nie wiąże się on z lokalizacją obiektów budowlanych w obszarze doliny rzeki Huczwy i istniejącego drzewostanu. Usługa rekreacji i wypoczynku stanowi uzupełnienie sąsiadującego bezpośrednio z tym terenem ośrodka sportu i rekreacji miasta Hrubieszowa (HOSiR ) i wiąże się z projektem lokalizacji basenów pływackich dla dorosłych i dzieci wraz z konieczną infrastrukturą i terenem do plażowania. Jest to kontynuacja zagospodarowania terenu HOSiR-u na przyległym do niego niewielkim terenie łąk ( około 1,50 ha). Teren ten stanowi około 20% całości terenu przewidzianego do zmiany studium. Głównym celem planowanego przedsięwzięcia jest wpisanie się w program Współpracy Transgranicznej Polska – Białoruś – Ukraina 2014 -2020 i tym samym możliwość uzyskania przez miasto środków wsparcia finansowego. Program edukacji ekologicznej będzie realizowany w postaci wykonania tzw. ,,ścieżki edukacyjnej”, małego zbiornika retencji wodnej, kanału wodnego doprowadzającego wodę do zbiornika. Działania te mają przyczynić się do rewitalizacji doliny rzeki Huczwy w terenie niezagospodarowanego obecnie zespołu drzew tzw. ,,gaju” i sąsiadujących z min łąk torfowo bagiennych. Rewitalizacja doliny rzecznej w obszarze miejskim wpisuje się w ustalenia obowiązującego planu wyższego rzędu tj. PZWL w części przestrzenne warunki realizacji regionalnej polityki rozwoju. PZWL wskazuje do rewaloryzacji zdegradowane elementy systemu przyrodniczego, w tym w pierwszym rzędzie doliny rzeczne i obrzeża jezior. Do rewaloryzacji wskazuje się jako priorytetowe odcinki dolin rzecznych w miastach, w tym w mieście Hrubieszowie. Funkcja rekreacji projektowana jest w dolinie rzeki jako uzupełnienie wymienionych wyżej celów edukacyjnych. Całość terenu będąca przedmiotem zmiany studium położona jest w terenie zalewowym rzeki Huczwy i zagrożona jej wodami powodziowymi. Realizacja funkcji rekreacyjnej na tym terenie uzasadniona jest oparciem się o infrastrukturę sportowa istniejącego HOSiR-u poprzez jego modernizację i rozbudowę.

