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1. Wstęp

Strategia jest całościową koncepcją rozwoju gminy, w tym wypadku gminy miejskiej. Jej istota polega na wyborze długoterminowych celów głównych i celów pośrednich oraz wyznaczenie metod ich osiągania. Jest to powiązane ze wskazaniem zasobów niezbędnych dla zrealizowania tych celów, w określonych warunkach, przy danych ograniczeniach oraz w ramach przyjętego horyzontu czasowego.

Strategia rozwoju lokalnego jest koncepcją działania, zmierzającego do zrównoważonego i długotrwałego rozwoju, przedstawioną w formie zwartego dokumentu. Składa się z diagnozy stanu istniejącego, analizy SWOT – mocnych i słabych stron, szans i zagrożeń, misji, wizji, celów strategicznych i celów pośrednich, mechanizmu monitorowania realizacji i korygowania wdrażania strategii. Strategia rozwoju w zasadzie nie jest dokumentem zamkniętym ani w sensie merytorycznym ani czasowym. Strategiczne planowanie rozwoju jest rozumiane jako proces powtarzalny i interakcyjny. Ponieważ nie da się z góry przewidzieć wszystkich parametrów determinujących realizację strategii, konieczna jest stała weryfikacja przyjętych założeń, celów rozwoju  i sposobów ich osiągania, a także dostosowywanie przedsięwzięć do realnych możliwości i do zmieniającej się rzeczywistości. Strategia powinna być traktowana nie jako jednorazowo opracowany końcowy dokument, ale jako podstawa do stałego kreowania, programowania i monitorowania rozwoju.   
             Z konieczności strategia musi być dokumentem obszernym opisującym różne aspekty rozwoju społeczności lokalnej. Dokument Strategii Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Miasta Hrubieszów liczy 120 stron. Z tego tez względu przygotowano również jego niniejsze streszczenie, które ma charakter tzw. streszczenia dla zarządu (executive sumary).   

2. Metodologia opracowania strategii

             Metodologia prac nad strategią 

Prace nad Strategią Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Miasta Hrubieszów prowadzone były według poniższego schematu metodologicznego:
















 

Wykorzystana metodologia analiz szczegółowych

do diagnozy sytuacji i planowania rozwoju społeczności lokalnej
Metodologia analizy TOWS/SWOT

Adaptowana z teorii analizy strategicznej przedsiębiorstw do analizy  społeczności lokalnych i regionalnych przez Bank Światowy służy ocenie mocnych i słabych stron społeczności lokalnej oraz szans i zagrożeń w jej otoczeniu. W przypadku niniejszej strategii wykonywana była tzw. metodą społeczną przy udziale przedstawicieli mieszkańców w trakcie spotkań z zespołem współpracującym przy przygotowaniu strategii, a także Radnymi Rady Miejskiej . 

Mocne i słabe strony, są wyrazem endogenicznego potencjału społeczności lokalnej, natomiast szanse i zagrożenia dotyczą zjawisk w otoczeniu społeczności, na które nie ma ona praktycznie wpływu. Mocne i słabe strony są wynikiem analizy aktualnej sytuacji społeczności, podczas gdy szanse i zagrożenia odnoszą się do zjawisk jakie wystąpią w przyszłości.

Metodologia GOPP (Goal Oriented Project Planning)

Metodologia ta, również wylansowana przez projekty Banku Światowego służy identyfikacji podstawowych problemów społeczności lokalnej, budowie tzw. „drzewa problemów”, a następnie wygenerowaniu podstawowych celów dla społeczności (tzw. „drzewo celów”). 

Metodologia GOPP pozwala dokonać analizy problemów rozwojowych społeczności lokalnej. Pozwala ona również na ustalenie hierarchii tych celów, co jest istotne następnie przy ich rozwiązywaniu. Można w ten sposób uniknąć nieprzemyślanej koncentracji działań na zjawiskach, które są jedynie skutkiem, a nie przyczyną problemów. Pozwala również ustalić tzw. wąskie gardła, czyli problemy kluczowe dla danego obszaru działania.

Metodologia FMEA

Metodę FMEA (Failure Mode and Effect Analysis  - z angielskiego analiza wad i ich przyczyn)  zaczęto stosować w latach 60 w USA przy wyrobach dla astronautyki. Metodą tą weryfikowano projekty różnych elementów statków kosmicznych, by zapewnić bezpieczeństwo uczestnikom wyprawy. Sukces tej metody w NASA, spowodował, że znalazła ona zastosowanie w przemyśle lotniczym i jądrowym. W latach siedemdziesiątych i osiemdziesiątych metoda ta zadomowiła się w Europie a później znalazła nowe zastosowania w analizach zjawisk społecznych i ekonomicznych.

Metoda polega na analitycznym ustalania związków przyczynowo-skutkowych powstawania potencjalnych wad zachodzących procesów oraz uwzględnieniu w analizie czynnika krytyczności (ryzyka). Jej celem jest konsekwentne i systematyczne identyfikowanie potencjalnych wad procesu, a następnie ich eliminowanie lub minimalizowanie ryzyka z nimi związanego. 
Dzięki metodzie FMEA możemy ciągle doskonalić nasz proces i procedury postępowania poprzez poddawanie go kolejnym analizą i na podstawie uzyskanych wyników wprowadzać nowe poprawki i rozwiązania, skutecznie eliminujące źródła wad oraz dostarczające nam nowe pomysły ulepszające właściwości procesu rozwojowego.
Wyniki analizy FMEA przedstawia się najczęściej w formie graficznej jako tzw. „diagram ości ryby” (od kształtu) znany także od nazwiska autora jako diagram Ishikawy.



Zastosowana metodologia wykonania części planistycznej strategii
Strategiczna Karta Wyników (Balanced Scorecard)

Metodologia ta opracowana w latach dziewięćdziesiątych na Uniwersytecie Harvard metodologia planowania strategicznego  służy określeniu celów strategicznych w obszarach różnych perspektyw w ramach czterech zasadniczych priorytetów społeczności lokalnej: klienta (czyli mieszkańca), finansowej, procesów wewnętrznych funkcjonowania wspólnoty samorządowej oraz perspektywy innowacji, nauki i rozwoju. W każdym obszarze strategicznym i dla każdego celu określa się mierniki rezultatu, co zapewnia mierzalność celów, a następnie służy do monitoringu i oceny realizacji strategii.

Metodologia planowania strategicznego wg Strategicznej Karty Wyników stosowana jest z powodzeniem przez liczne samorządy na świecie. Do najbardziej znanych przykładów należą stosujące ją już od połowy lat 90-tych miasta Charlotte - Płn. Karolina w USA, czy Brisbane w Australii.   

W przypadku niniejszej Strategii Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Miasta Hrubieszów zastosowano mierniki rezultatu, które podano w formie tabelarycznej w Tabeli celów strategicznych i mierników rezultatu. Wartości mierników należy następnie wykorzystać do monitoringu realizacji strategii (patrz także rozdział Monitoring Realizacji Strategii – Mierniki na poziomie strategii).

3.Analiza SWOT

Analiza silnych, słabych stron orazzans i zagrożeń wspólnoty samorządowej.
Mocne strony

· Przygraniczne położenie na granicy z Ukrainą i bliskość przejścia granicznego Zosin

· Euroregion Bug

· Droga krajowa nr 74

· Sąsiedztwo wartościowych turystycznie terenów nad Bugiem

· LHS

· Dobry stan środowiska naturalnego

· Dziedzictwo kulturowe m.in. zabytki architektoniczne.
Słabe strony

· Peryferyjne położenie

· Brak silnych zakładów pracy

· Brak wsparcia dla małych i średnich przedsiębiorstw

· Stosunkowo wysokie bezrobocie

· Niska aktywność gospodarcza – ilość przedsiębiorstw na 1000 mieszkańców niższa od średniej
· Brak instytucji otoczenia i wspierania biznesu
· Niski poziom dochodów gminy miejskiej

· Niski poziom wydatków inwestycyjnych

· Zadłużenie 

· Słaby rozwój bazy turystycznej i rekreacyjnej

· Brak marketingu zewnętrznego i wewnętrznego

· Brak wyższej uczelni

Szanse

· Wzrost wymiany gospodarczej z Ukrainą

· Rozwój współpracy transgranicznej i wzrost aktywności Euroregionu Bug

· Euro 2012, wzrost ruchu turystycznego i poprawa infrastruktury drogowej

· Dostępność i wykorzystanie funduszy strukturalnych UE

· Rozwój międzyregionalnej i krajowej infrastruktury drogowej

· Zainteresowanie tańszymi lokalizacjami i napływ inwestorów zewnętrznych

· Przejście graniczne w Dołhobyczowie

· Program Operacyjny Rozwój Polski Wschodniej - budowa obwodnicy
Zagrożenia

· Marginalizacja na wschodnich rubieżach UE

· Atrakcyjność innych rynków pracy poza regionem (odpływ ludności)

· Zastój w rozwoju stosunków politycznych i gospodarczych z Ukrainą

· Spadek atrakcyjności inwestycyjnej województwa lubelskiego w wyniku dynamicznego rozwoju innych części kraju

· Odpływ środków z funduszy strukturalnych do bogatszych regionów kraju, gdzie mogą być skuteczniej wykorzystane np. krajowe inwestycje Euro 2012

Wnioski z przeprowadzonej analizy SWOT
Układ silnych i słabych stron oraz szans i zagrożeń przedstawiony powyżej wyraźnie wskazuje na konieczność oparcia przyszłej strategii w pierwszym rzędzie o walory położenia geograficznego czyniącego Hrubieszów swoistą „bramą na wschód”. Istotnymi elementami są tu droga krajowa 74, przejście graniczne w Zosinie oraz Linia Hutniczo – Siarkowa. Wykorzystanie tych silnych stron oraz ich korelacja w obrębie szans ze wzrostem dostępności komunikacyjnej dzięki, jak należy się spodziewać, przyspieszonemu rozwojowi dróg na wschód w konsekwencji realizacji zadań Euro 2012 stwarza najprostszą i równocześnie najskuteczniejszą linię przyszłych działań strategicznych.

W zakresie rozwoju gospodarczego, tworzenia nowych miejsc pracy i zwiększenia dochodów mieszkańców, a także samorządu należy wykorzystać dogodne położenie dla przyciągnięcia inwestorów zewnętrznych, w tym przede wszystkim do budowy baz logistycznych, przeładunkowych, serwisowych związanych z międzynarodowym transportem drogowym i kolejowym. Działania te wymagać będą oczywiście intensyfikacji promocji miasta tak w obszarze inwestycyjnym jak i turystycznym.

Analiza SWOT wskazuje również na konieczność eliminacji słabych stron takich jak,  brak lokalnego wsparcia dla małych i średnich przedsiębiorstw, zadłużenie miasta, brak marketingu wewnętrznego i zewnętrznego, poprawę infrastruktury technicznej, oraz nasilenie skutecznych działań promocyjnych skierowanych zarówno do przedsiębiorców i działaczy gospodarczych jak i potencjalnych turystów.  Nie mniej ważne będzie w przyszłości uniknięcie zagrożenia ogólną marginalizacją wschodniej części Lubelszczyzny, można temu przeciwdziałać jedynie poprzez wykreowanie silnej marki „produktu lokalnego Hrubieszów” we wszystkich obszarach aktywności – gospodarce, turystyce i kulturze.

4.Misja i wizja

4.1.Misja społeczności lokalnej Miasta Hrubieszów

Podejście strategiczne widzi misję przede wszystkim jako strategiczne narzędzie służące do zdefiniowania istoty bytu  i działalności organizacji lub społeczności lokalnej. Misja próbuje odpowiedzieć na podstawowe pytania na czym polega nasze działanie i co powinniśmy czynić w przyszłości. Misja powinna ujmować zasadnicze elementy: cel, strategię, wartości, standardy zachowania.
 Misja jest także kulturowym spoiwem, w którym społeczność funkcjonuje jako zbiorowa całość. Tak rozumiana misja jest równoznaczna z filozofia działania, która pomaga członkom społeczności postrzegać wydarzenia w ten sam sposób i mówić tym samym językiem.

MISJA SPOŁECZNOŚCI SAMORZĄDOWEJ

MIASTA HRUBIESZÓW

Misją społeczności miasta Hrubieszów jest budowa i rozwój aktywnej społeczności samorządowej na pograniczu państw, tradycji, kultur i systemów gospodarczych jako brama na wschód dla przyszłych procesów integracji europejskiej.
4.2. Wizja przyszłego rozwoju społeczności Miasta Hrubieszów

Wizja odnosi się do pożądanego przyszłego stanu rzeczywistości, który pod pewnymi istotnymi względami jest lepszy niż obecna rzeczywistość. Obraz ten może być niejasny jak marzenie lub tak dokładny jak zadanie lub misja.

Wizja to przyszłość, która będzie lepsza niż stan obecny.

Wizja jest ograniczona czasowo i dotyczy przede wszystkim celu, pożądanej przyszłej sytuacji, po jej osiągnięciu musi być opracowana nowa wizja, podczas gdy misja jest niejako ponad czasowa i bardziej ukierunkowana na zasady działania.

Stworzenie dobrej wizji wymaga wyobraźni i umiejętności twórczego myślenia ale także realizmu i umiejętności trafnego prognozowania przyszłości w oparciu o aktualne tendencje rozwojowe. 

Wizja społeczności samorządowej Miasta Hrubieszów

Na pograniczu Unii Europejskiej, w obszarze Euroregionu Bug, w ekologicznie czystym otoczeniu dynamicznie rozwija się społeczność lokalna, przyjazna przedsiębiorczości, inwestorom, turystom i przyjezdnym z kraju i z zagranicy, która wspiera rozwój organizacji pozarządowych i rozwija społeczeństwo obywatelskie. W przyjaznym otoczeniu mieszkańcy budują zamożną, świadomą, wykształconą, aktywną i przedsiębiorczą społeczność oraz rozwijają współpracę z sąsiadami tak z kraju jak i z zagranicy. Społeczność ta dba o rozwój oświaty, tworzenie perspektyw zawodowych dla  wykształconej młodzieży, a także zapewnienie wielofunkcyjnego i zrównoważonego rozwoju całego obszaru miasta.
     5. Kierunki rozwoju do 2015 roku – Perspektywy Strategiczne 

Przyjęte cele rozwoju społeczności miasta Hrubieszów w pełni wpisują się w kierunki strategiczne rozwojowe wskazywane w dokumentach programowych na poziomie Unii Europejskiej i Polski. Najpełniej wyrażone one zostały między innymi w takich dokumentach jak:  

Narodowa Strategia Spójności, której celem strategicznym jest tworzenie warunków dla wzrostu konkurencyjności gospodarki polskiej opartej na wiedzy i przedsiębiorczości, zapewniającej wzrost zatrudnienia oraz wzrost poziomu spójności społecznej, gospodarczej i przestrzennej Polski w ramach Unii Europejskiej i wewnątrz kraju.

Strategia Rozwoju Polski Wschodniej, której podstawowym celem jest wyrównanie różnic w rozwoju regionalnym, nadrobienie historycznych zaległości rozwojowych i budowy nowoczesnej gospodarki na terenach zagrożonych marginalizacją.

Strategia Lizbońska, która za cel strategiczny stawia „utworzenie na obszarze Unii Europejskiej najbardziej dynamicznej i konkurencyjnej, opartej na wiedzy, gospodarki na świecie, zdolnej do trwałego i zrównoważonego rozwoju oraz zapewniającej tworzenie większej ilości miejsc pracy”;

III Raport Spójności, projekty rozporządzeń do funduszy strukturalnych na lata 2007-2013 oraz Strategiczne Wytyczne Wspólnoty, w których przewiduje się realizację spójności gospodarczej, społecznej i terytorialnej w ramach trzech celów strategicznych: konwergencja, konkurencyjność oraz współpraca terytorialna;

Długookresowa Strategia Trwałego i Zrównoważonego Rozwoju – Polska 2025, która między innymi zakłada realizację wizji rozwoju Polski jako społeczeństwa wiedzy i gospodarki opartej na wiedzy w trzech obszarach priorytetowych: konkurencyjna gospodarka, nowoczesne społeczeństwo oraz sprawne państwo;

Długofalowa Strategia Rozwoju Regionalnego Kraju do roku 2020, która opiera realizację celu nadrzędnego, jakim jest „zrównoważony i zintegrowany rozwój, optymalnie wykorzystujący regionalną różnorodność zasobów do podnoszenia poziomu i jakości życia społeczności terytorialnych oraz osiągania spójności wewnętrznej i w przestrzeni Unii Europejskiej”, na wdrażaniu działań w czterech priorytetowych obszarach, tj. gospodarka, społeczeństwo, terytorium oraz państwo;

Narodowa Strategia Rozwoju Regionalnego na lata 2007-2013, w ramach której przewiduje się, że cele strategiczne (Wspieranie konkurencyjności gospodarczej regionów, Elastyczne różnicowanie celów i wykorzystanie endogenicznego potencjału regionów, Wyrównywanie szans rozwojowych) będą osiągane między innymi poprzez realizację takich priorytetów jak: rozwój gospodarki oparty na wiedzy, wspieranie rozwoju zasobów ludzkich, rozwój współpracy międzynarodowej regionów oraz wsparcie rozwoju instytucjonalnego w województwach;

Koncepcja Przestrzennego Zagospodarowania Kraju, której głównym celem jest wykorzystanie dobrze wykształconej policentrycznej struktury funkcjonalno-przestrzennej do dynamizacji rozwoju Polski i przełamanie w ten sposób zapóźnienia cywilizacyjnego;

Opis poszczególnych priorytetów i celów rozwojowych oraz sposobu ich realizacji   

Poszczególne priorytety rozwoju będą realizowane w oparciu o zestaw spójnych i wzajemnie się uzupełniających celów operacyjnych, stanowiących z kolei podstawę do określenia wiodących kierunków działań lub zadań w ramach danego celu. Nakreślone kierunki modernizacji i rozwoju lokalnej gospodarki będą możliwe do osiągnięcia poprzez realizację określonych celów operacyjnych. Podstawowym założeniem proponowanych celów operacyjnych jest dążenie do ograniczenia bądź wyeliminowania słabych stron lokalnej gospodarki oraz wzmocnienie tych elementów i dziedzin rozwoju gospodarczego, które w dłuższej perspektywie pozwolą na ukształtowanie konkurencyjnego profilu gospodarki, zdolnej tworzyć i zachowywać trwałe miejsca pracy oraz przyciągać nowe inwestycje i podnieść poziom życia mieszkańców miasta. 

Poniżej dokonano krótkiej charakterystyki celów rozwoju społeczności lokalnej wraz ze wskazaniem działań operacyjnych, realizowanych w ramach danego celu, a także określeniem zestawu wskaźników monitorujących efekty wdrażania poszczególnych działań.
Cele rozwojowe społeczności miasta Hrubieszów podzielono na cztery obszary lub perspektywy zgodnie z metodologią strategicznej karty wyników wg. R. Kaplana i D. Nortona z Harvard Business School. Są to kolejno perspektywa marketingowa, finansowa, procesów wewnętrznych oraz perspektywa innowacji, nauki i rozwoju społecznego.

W ten sposób otrzymujemy cztery główne priorytety, w ramach każdego priorytetu wyznaczone zostaną następnie cele, celom z kolei zostaną przyporządkowane działania zmierzające do osiągnięcia tego celu. Rezultaty i skuteczność działań będą dla celów monitoringu mierzone za pomocą skwantyfikowanych wskaźników realizacji określony w ten sposób zostanie stan wyjściowy i docelowy stan pożądany. 
5.1. Perspektywa marketingowa (mieszkańca)
Perspektywa marketingowa planowania strategicznego skierowana jest do trzech rodzajów potencjalnych klientów: mieszkańców miasta, turystów oraz przyszłych inwestorów zewnętrznych. W perspektywie tej zidentyfikowane zostały następujące cele strategiczne.

5.1.1. Cel 1. Hrubieszów miastem turystyki 

Jak wynika z diagnozy potencjału rozwojowego obok potencjału gospodarczego rozwój turystyki może stanowić bardzo silny element napędowy gospodarki dla społeczności lokalnej. Produkty turystyczne nie wymagają dużych nakładów kapitałowych i opierają się w dużej mierze na potencjale endogennym co jest dogodne dla społeczności gdyż cierpi ona na brak kapitału i najłatwiej będzie jej wykorzystać te zasoby i możliwości, które już posiada. Kreowanie zapotrzebowania na lokalny produkt turystyczny polegać będzie przede wszystkim na promowaniu zdrowego trybu życia w zgodzie z przyrodą z dala od terenów silnie zurbanizowanych. Należy również promować walory turystyczne obszaru, walory krajobrazowe, przyrodnicze, zabytki przyrody, architektury oraz dziedzictwa kulturowego, służyć temu powinny wydawnictwa promocyjne oraz udział w imprezach targowych i wystawienniczych. Wsparcie oferty turystycznej miasta Hrubieszów  stanowić powinna rozwinięta infrastruktura usług turystycznych oferowanych przez miejscową małą przedsiębiorczość. Turystyka stanowi stosunkowo tanie źródło wytwarzania wartości dodanej o stopie zwrotu znacznie przewyższającej uzyskiwaną w działalności produkcyjnej czy innej działalności usługowej. Kluczem do sukcesu jest jednak wykreowanie własnego unikalnego, możliwie kompleksowego produktu turystycznego.
W obszarze Celu 1 zidentyfikowano dwa działania.
Działanie 1. Opracowanie programu rozwoju turystyki w mieście, w oparciu o szczegółową  inwentaryzację posiadanych zasobów.

Działanie 2. Stworzenie ofensywnego programu promocji walorów turystycznych, zasobów dziedzictwa kulturowego i atrakcyjności przyrodniczej.
5.1.2 Cel 2. Hrubieszów przychylny inwestorom

Społeczność lokalna jak wykazały przeprowadzone ekspertyzy i analizy cierpi na brak kapitału własnego oraz ma trudności w pozyskaniu drogiego kapitału ze źródeł rynkowych. Najtańszym źródłem kapitału dla społeczności znajdujących się w fazie rozwoju jest, jak pokazują doświadczenia krajowe i międzynarodowe, jest kapitał pozyskany od inwestorów zewnętrznych, jest to bowiem najprostszy sposób pozyskiwania kapitału. Z tego też względu należy dołożyć wszelkich starań by pozyskiwać inwestorów zewnętrznych krajowych lub zagranicznych, którzy będą skłonni uruchamiać własne przedsięwzięcia gospodarcze na terenie gminy miasta Hrubieszów. Tak powstałe przedsięwzięcia gospodarcze generować będą wzrost dochodów własnych samorządu, tworzyć nowe miejsca pracy i przyczynią się do wzrostu zamożności całej społeczności mieszkańców. Dla realizacji tego celu należy podejmować działania zachęcające inwestorów zewnętrznych do działalności na swoim terenie. Konieczna będzie zatem intensywna promocja obszaru i możliwości gospodarczych miasta jak również tworzenie korzystnych warunków i korzystnej atmosfery do prowadzenia działalności gospodarczej dla nowych przedsiębiorstw. W ramach działań tego celu wspierane będą projekty kompleksowego przygotowywania i urządzania terenów inwestycyjnych, jak również stworzenie stanowisk pracy ukierunkowanych na obsługę inwestorów zewnętrznych.
W ramach Celu 2 wyznaczono dwa działania.

Działanie 1. Opracowanie kompleksowej oferty inwestycyjnej

Działanie 2.  Promocja miasta jako atrakcyjnej lokalizacji na granicy UE

5.1.3. Cel. 3. Hrubieszów przyjazny mieszkańcom.

W sferze marketingu zadowolenie klienta ma zasadnicze znaczenie. Naturalnym klientem, którego zadowolenie należy pozyskać jest mieszkańcy – członkowie społeczności lokalnej miasta, w którym przewidziano realizację strategii. Zadowolenie można będzie pozyskać poprzez działania na rzecz wzrostu gospodarczego, wzrostu zamożności społeczeństwa,  wyrównywanie poziomu cywilizacyjnego i budowanie kapitału ludzkiego poprzez lepsze wykształcenie, jak również współpracę organizacji obywatelskich. Nie mniej ważne są zagadnienia bezpieczeństwa publicznego, bezpieczeństwa ruchu drogowego ale także i bezpieczeństwa socjalnego, a więc funkcjonowanie systemu opieki społecznej i wsparcia dla jednostek społecznie słabszych.
Na atrakcyjność miasta z punktu widzenia mieszkańców wpływa dostępność do podstawowych usług społecznych związanych z wykształceniem i bezpieczeństwem zdrowotnym. Zadowolenie mieszkańcom da zwiększenie dostępu społeczności lokalnej do edukacji i sportu oraz podniesienie poziomu i jakości kształcenia na wszystkich poziomach nauczania. Będzie to także poprawa jakości i dostępności świadczeń medycznych, poprawa standardu i jakości życia mieszkańców jako niezbędnego warunku budowania i rozwoju nowoczesnego społeczeństwa.
W zakresie Celu 3 wyznaczono 3 działania operacyjne.

Działanie 1. Poprawa bezpieczeństwa publicznego i socjalnego

Działanie 2. Usprawnienie układu komunikacyjnego miasta 

Działanie 3. Poprawa stanu infrastruktury społecznej, obiektów użyteczności publicznej, obiektów szkolnych, opieki zdrowotnej i socjalnych.  
5.2. Perspektywa finansowa

4.2.1. Cel 1. Zapewnienie stabilnej sytuacji finansowej miasta.

Bardzo istotnym elementem zamożności i bezpieczeństwa finansowego społeczności lokalnej jest stabilna sytuacja finansowa samorządu. Dlatego w ramach tego celu należy zabezpieczyć stabilne finansowanie wspólnoty samorządowych w tym także w zakresie dochodów własnych gminy miejskiej. Zakłada się trwały wzrost dochodów gminy, a w szczególności  dochodów własnych w wyniku rozwoju gospodarczego. Równocześnie priorytetowy charakter ma eliminacja odziedziczonego z poprzedniej kadencji zadłużenia.  Stabilna sytuacja finansowa lokalnej wspólnoty samorządowej stworzy podstawy pod działania ukierunkowane na wspieranie rozwoju gospodarczego, będzie stwarzać możliwości zapewnienia wkładu własnego do inwestycji finansowanych ze środków z funduszy strukturalnych i współfinansowania tych inwestycji, a także możliwości pozyskiwania środków na rynku kapitałowym, a także w ramach partnerstwa publiczno - prywatnego od inwestorów z sektora prywatnego. Istotą będzie na szczególnie staranne opracowywaniu planów wydatków budżetu oraz bilansowaniu przyszłych dochodów i wydatków Działania zmierzające do wzrostu dochodów własnych miasta polegać będą na tworzeniu wzrostu bazy podatkowej, w pierwszym rzędzie w postaci zwiększonych kwot podatku od nieruchomości i od przedsiębiorstw. Środki z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej, a także innych źródeł jak Norweski Mechanizm Finansowy, a także programy Banku Światowego, stwarzają niespotykane dotąd możliwości finansowania rozwoju społeczno – gospodarczego. Dlatego pozyskanie maksymalnych możliwie kwot dofinansowania dla inwestycji infrastrukturalnych, a także projektów społecznych ma podstawowe znaczenie dla przyspieszenia procesów rozwojowych
W ramach Celu 1 wyznaczono dwa działania operacyjne.
Działanie 1.  Likwidacja zadłużenia.

Działanie 2. Wzrost dochodów własnych samorządu.
Działanie 3. Skuteczne pozyskanie i wykorzystanie środków z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej. 
5.2.2. Cel 2. Wzrost dochodów mieszkańców

Niskie dochody społeczności lokalnej to inaczej niski stopień jej nowoczesności. Wynikiem niskich dochodów są między innymi takie zjawiska jak: niska jakość życia oraz ogólne zubożenie mieszkańców, nie zadawalający poziom ich wykształcenia i dostosowania ich wiedzy i umiejętności do wymogów rynku pracy, co za tym idzie niski wskaźnik zatrudnienia, któremu towarzyszy wysoki poziom bezrobocia, ubóstwa i wykluczenia społecznego. Czynniki te przyczyniają się do powstania ogólnej niemożności wyrwania się z tej sytuacji. Dlatego wzrost dochodów mieszkańców jest bardzo istotnym celem rozwojowym, który umożliwi integrację społeczności na wyższym poziomie i poprawi jakość  życia jej mieszkańców oraz ich zadowolenie z zamieszkiwania na tym obszarze. Podstawowymi czynnikami umożliwiającymi wzrost dochodów mieszkańców będą przede wszystkim rozwój przedsiębiorczości i nowe miejsca pracy powstałe w wyniku inwestycji zewnętrznych. wzrost zamożności mieszkańców musi być oczywistym priorytetem w zakresie planowania strategicznego w perspektywie sytuacji finansowej. Wzrost zamożności jest naturalnym celem każdej społeczności i najbardziej oczywistym miernikiem  rozwoju społeczno-gospodarczego. Obecny stan niskiej zamożności i braku kapitału w posiadaniu społeczności lokalnej jest źródłem wielu aktualnych problemów i utrudnia dalszy jej rozwój.

W ramach Celu 2 wyznaczono dwa działania.

Działanie 1 Tworzenie przychylnego klimatu dla rozwoju przedsiębiorczości
Działanie 2  Wspieranie przedsiębiorców tworzących nowe miejsca pracy
5.3. Perspektywa procesów wewnętrznych zarządzania samorządowego 

Jak wykazała analiza SWOT społeczność lokalna na swoim obszarze posiada szereg silnych atutów, które skutecznie wykorzystane mogą przyczynić się w znacznym stopniu do przyspieszenia rozwoju społeczno – gospodarczego. Należą do nich położenie przy ważnym międzynarodowym drogowym i kolejowym szlaku komunikacyjnym, czyste środowisko naturalne,  
dobra baza edukacyjna, stan techniczny obiektów oświatowych, znaczny potencjał demograficzny ludności miejscowej, a także stosunkowo niski koszt pracy. Miasto dysponuje również terenami dogodnymi do lokalizacji działalności gospodarczej i inwestycji zewnętrznych, które mogą stać się podstawą do planowania przestrzennego i opracowania baz danych co powinno stać się podstawą do oferty inwestycyjnej i kooperacyjnej Hrubieszowa aby zapewnić skuteczne wykorzystanie zasobów endogennych. Osiągnięcie tych zamierzeń przyczyni się także do poprawy funkcjonowania administracji samorządowej w aspektach skuteczności i efektywności wykonywania zadań publicznych, zdolności adaptacji do zmieniających się warunków społecznych, gospodarczych i politycznych, zaspokajania oczekiwań obywateli oraz zagwarantowania przejrzystości działania. 

Strategicznym zamierzeniem powinno stać się skuteczne wykorzystanie atutów i zasobów obszaru, praca na rzecz jego wielofunkcyjnego, trwałego i zrównoważonego rozwoju, poprawa jego atrakcyjności oraz wielostronna współpraca partnerska z partnerami krajowymi i zagranicznymi tak publicznymi jak i prywatnymi. 
5.3.1. Cel 1.  Skuteczne wykorzystanie zasobów endogennych

Jak już wspomniano powyżej miasto Hrubieszów dysponuje dogodnymi warunkami do rozwoju przedsiębiorczości z uwagi na dobra dostępność komunikacyjną przy szlakach międzynarodowych, szczególnie w zakresie lokalizacji infrastruktury obsługi transportu międzynarodowego drogowego i kolejowego, centrów logistycznych, magazynowych, przeładunkowych i dystrybucji. Jednocześnie społeczność lokalna mimo zachodzących niekorzystnych procesów demograficznych jest ciągle jeszcze młoda – 65% mieszkańców jest w wieku produkcyjnym, a aż 20% w wieku przedprodukcyjnym. Atutem jest również stosunkowo niski koszt pracy, także w porównaniu z rynkiem pracy w innych regionach. Dobry stan środowiska naturalnego, walory przyrodnicze terenów nad Bugiem, a także zasoby dziedzictwa kulturowego i zabytki architektoniczne stwarzają dogodne warunki do rozwoju turystyki przyjazdowej. Efektywne i pełne wykorzystanie wszystkich zasobów endogennych społeczności lokalnej będzie kluczem do przyspieszenia procesów rozwoju społeczno – gospodarczego miasta. 

W ramach Celu 1 przewidziano dwa działania.

Działanie 1  Prowadzenie konsekwentnych działań planistycznych i studialnych
Działanie 2 Tworzenie banku lokalnych baz danych

5.3.2. Cel 2.  Zrównoważony i wielofunkcyjny rozwój miasta

Rozwój zrównoważony czyli ekorozwój to rozwój uwzględniający prawa przyrody, zdolny do przetrwania i samopodtrzymujący się. Rozwój zrównoważony, umożliwiając racjonalne czerpanie z zasobów przyrody, jest alternatywą dla rozwoju ekonomicznego opierającego się na eksploatacji środowiska i konsumpcjonizmie.

Zrównoważony i wielofunkcyjny rozwój zakłada poprawę konkurencyjności gospodarki, należy wykorzystać tu istniejące rezerwy konkurencyjności leżące po stronie poprawy efektywności ekonomicznej (wykorzystanie istniejących zasobów produkcyjnych) i nowych czystych technologii (innowacyjność). Wzrost dochodów mieszkańców jest możliwa poprzez lepsze wykorzystanie czynników produkcji, modernizacje technologii oraz dywersyfikację gospodarki. W sytuacji słabo rozwiniętego na obszarach Polski Wschodniej rynku pracy, niezbędne są uzupełniające działania na rzecz wspierania przedsiębiorczości, tworzenia nowych miejsc pracy i samozatrudnienia. Wspomagać należy wzrost znaczenia turystyki jako sektora tworzącego większą wartość dodaną a przez to przyczyniającego się do rozwoju gospodarczego miasta.  

W obszarze Celu 2 zidentyfikowano trzy działania operacyjne.

Działanie 1  Wspieranie lokalnej przedsiębiorczości.

Działanie 2   Stworzenie systemu preferencje dla inwestorów wdrażających innowacyjne czyste technologie

Działanie 3   Sprzyjanie rozwojowi infrastruktury turystycznej. 
5.3.3. Cel 3.  Rozwój infrastruktury

Jednym z niezwykle istotnych elementów umożliwiających rozwój gospodarczy jest dobrze rozbudowana infrastruktura Do głównych działań, jakie należy podjąć w celu wpłynięcia na atrakcyjność należy przede wszystkim zaliczyć poprawę układu komunikacyjnego  poprzez poprawę stanu kluczowej infrastruktury drogowej, jak np. budowa obwodnicy. Równocześnie winno się inwestować w rozwój infrastruktury komunalnej, usprawnianie sieci telekomunikacyjnych, itp. Rozwój infrastruktury zwiększy wpływy podatkowe, które pomogą pokryć koszty tych inwestycji. Dobrze rozwinięta infrastruktura jest jednym z podstawowych kryteriów jakim kierują się inwestorzy zewnętrzni w podejmowaniu decyzji o wyborze miejsca dla lokalizacji swoich inwestycji gospodarczych. Rozwój infrastruktury, a co za tym idzie rozwój działalności gospodarczej to także przyrost nowych miejsc pracy, wzrost dochodów mieszkańców i samorządu. Dla rozwoju infrastruktury kluczowym zagadnieniem jest pozyskanie środków finansowych, które umożliwią sfinansowanie przedsięwzięć inwestycyjnych 
Zakresie Celu 3 określono dwa działania.

Działanie 1 Opracowanie  planu skutecznego pozyskiwania środków na inwestycje infrastrukturalne.

Działanie 2.Wdrażanie polityki montaży finansowych i partnerstwa publiczno - prywatnego na rzecz infrastruktury

5.3.4. Cel 4.  Rozwój współpracy partnerskiej z innymi społecznościami w kraju i zagranicą. 

Szeroko rozwinięta współpraca instytucjonalna oraz powiązana z nią partnerska aktywność społeczności lokalnych będą w coraz większym stopniu decydowały o przewagach konkurencyjnych obszaru. Współpraca powinna być prowadzona nie tylko pomiędzy instytucjami i partnerami wewnątrz danego obszaru, ale również mieć charakter współpracy międzyregionalnej, zarówno tej w wymiarze krajowym, jak i międzynarodowym. Dobrze zorganizowana i wielopłaszczyznowa współpraca przyczynia się do rozwoju kapitału ludzkiego i społecznego, buduje zdolność instytucjonalną społeczności oraz może być doskonałym narzędziem wymiany doświadczeń i wiedzy
w zakresie szeroko rozumianego lokalnego rozwoju społeczno-gospodarczego. Z kolei skuteczny system zarządzania rozwojem lokalnym zależy nie tylko od dostępnych instrumentów i podziału kompetencji pomiędzy poszczególnymi partnerami, ale w dużej mierze uzależniony jest od woli współpracy i chęci współdziałania przy rozwiązywaniu wspólnych problemów. Nawiązanie ścisłej współpracy transgranicznej między podmiotami samorządowymi, społecznymi i organizacjami pozarządowymi, która prowadzi do podniesienia jakości zasobów ludzkich i rozwoju zaufania społecznego po obu stronach granicy, a także rozwój szeroko rozumianej współpracy międzynarodowej w celu podniesienia atrakcyjności inwestycyjnej własnego terenu oraz podniesienia poziomu konkurencyjności na szczeblu krajowym i zagranicznym.

W ramach Celu 4 przewidziano dwa działania.

Działanie 1 Budowanie współpracy z innymi społecznościami na terenie kraju
Działanie 2 Tworzenie partnerstwa ze społecznościami lokalnymi na Ukrainie

5.4. Perspektywa innowacji, nauki i rozwoju społecznego.

Trwały i zrównoważony rozwój społeczności lokalnej nie jest możliwy bez udziału aktywnego, świadomego i dobrze wyedukowanego społeczeństwa. W warunkach cywilizacji informacyjnej oraz gospodarki opartej na wiedzy nowoczesne i dobrze zorganizowane społeczeństwo staje się najważniejszym zasobem gospodarczym i stanowi nieodzowny element konkurencyjności gospodarki lokalnej. Doświadczenia europejskie przekonują, że nie ma nowoczesnych form rozwoju społecznego bez równoczesnego znaczącego udziału aktywnego społeczeństwa obywatelskiego. O stopniu nowoczesności społeczeństwa decyduje wiele czynników, ale najważniejsze z nich to: jakość życia oraz ogólny poziom wykształcenia mieszkańców, poziom zatrudnienia, stopień integracji społecznej i kulturowej, a także stopień poczucia bezpieczeństwa i ładu publicznego, ponad wszystko jednak aktywność społeczna i zdolność do samodzielnego decydowania o swoich sprawach.

Aktywne, wykształcone społeczeństwo obywatelskie jest nie tylko gwarantem partnerstwa społecznego ale również najlepszym zabezpieczeniem skutecznego i prawidłowego funkcjonowania i dalszego rozwoju społeczno-gospodarczego wspólnoty samorządowej.

5.4.1. Cel 1. Wszechstronny rozwój zasobów ludzkich.

Zwiększenie zatrudnienia wymaga nie tylko stworzenia większej ilości miejsc pracy w konkurencyjnych sektorach gospodarki, ale będzie również możliwe poprzez stały wzrost poziomu kwalifikacji i szybkie dostosowywanie ich do dynamicznie zmieniających się potrzeb rynku pracy. Proces ten powinien nastąpić dzięki stałej poprawie jakości kształcenia szkolnego na wszystkich poziomach nauczania, a także poprzez rozwój różnych form kształcenia ustawicznego, również tych związanych z coraz szerszym zastosowaniem technik społeczeństwa informacyjnego. Trwałe miejsca pracy powstają zazwyczaj gdy dochodzi do prawidłowego dopasowania kwalifikacji do potrzeb lokalnego rynku pracy. Dlatego należy wspierać wysiłki na rzecz prowadzenia programów szkoleń zawodowych dostosowujących kwalifikacje do potrzeb oraz zapewniających możliwość przekwalifikowania. Dodatkowo należy wspierać programy kształcenia ustawicznego zwanego w nomenklaturze Unii Europejskiej kształceniem przez całe życie.
W ramach Celu 1 wyznaczono dwa działania.

Działanie 1. Poprawa i dostosowanie wykształcenia mieszkańców  do rynku pracy

Działanie 2.  Pozyskanie środków na program szkoleń zawodowych dostosowujących do rynku pracy
5.4.2. Cel 2.   Rozwój świadomości ekologicznej

Poprawa jakości środowiska naturalnego a w efekcie podniesienie standardu i jakości życia mieszkańców to możliwości budowy nowych warunków dla dalszego rozwoju społecznego. To poprawa stanu środowiska, a co za tym idzie wzrost atrakcyjności turystycznej i inwestycyjnej. Działania na rzecz rozwoju świadomości ekologicznej wśród ludności powinno towarzyszyć unowocześnienie systemu gospodarowania odpadami: budowa  lub modernizacja instalacji i systemów pozwalających na odzysk i unieszkodliwianie odpadów różnych kategorii oraz skierowanie strumieni odpadów przede wszystkim do segregacji i recyklingu. Dla świadomości ekologicznej społeczności lokalnej dużą rolę odgrywa wdrażanie nowoczesnych systemów segregacji i utylizacji odpadów łącznie z ich termicznym unieszkodliwianiem oraz wtórnym  wykorzystywaniem.. Działania te należy łączyć z poszukiwaniem alternatywnych źródeł energii wykorzystujących naturalne zasoby obszaru. Równocześnie mieszkańcom, a w szczególności młodzieży należy zapewnić dostęp do szeroko rozumianej edukacji ekologicznej. 
W obszarze Celu 2 wskazano dwa działania operacyjne.

Działanie 1. Uruchomienie programu edukacji ekologicznej
Działanie 2  Promocja odtwarzalnych źródeł energii

5.4.4. Cel.3   Zahamowanie migracji młodzieży

Z przeprowadzonej analizy gospodarki lokalnej wynika, że na niski poziom jej konkurencyjności ma wpływ wiele czynników o charakterze strukturalnym. Do najpoważniejszych z nich należy niewątpliwie zaliczyć niekorzystną strukturę zatrudnienia w gospodarce, ze zdecydowaną dominacją mało efektywnego sektora rolnego i słabo rozwiniętym sektorem usług rynkowych. Złej strukturze zatrudnienia towarzyszy niedorozwój sektora produkcyjnego, z dominacją branż tradycyjnych, wytwarzających towary o niewielkim stopniu przetwarzania. Taka nieefektywna gospodarka nie jest oczywiście w stanie tworzyć nowych atrakcyjnych miejsc pracy dla wykształconej młodzieży. Dodatkowym czynnikiem jest niski poziom płac co utrudnia start życiowy absolwentów. Jedynym sposobem na zatrzymanie niekorzystnego zjawiska migracji młodzieży do ośrodków miejskich jest zatem wpieranie miejscowej przedsiębiorczości, poszukiwanie i wspieranie inwestorów zewnętrznych tak by stworzyć zachęty do tworzenia nowych miejsc pracy w mieście. 
W zakresie Celu 3 określono dwa działania.

Działanie 1. Stworzenie możliwości kształcenia młodzieży na poziomie wyższym na terenie Hrubieszowa.

Działanie 2. Pozyskanie środków na działania wspierające zatrudnienie absolwentów

5.5. Tabelaryczne zestawienie celów, działań i mierników rezultatu.

W poniższym zestawieniu tabelarycznym przedstawiono cele strategiczne i wyznaczone działania operacyjne w poszczególnych perspektywach strategicznych. Przypisane do działań mierniki rezultatu służyć będą do monitoringu realizacji strategii.
	PERSPEKTYWA MARKETINGOWA

	Cel
	Działanie
	Miernik rezultatu

	Cel 1. Hrubieszów miastem turystyki
	Działanie 1. Opracowanie programu rozwoju turystyki w mieście, w oparciu o szczegółową  inwentaryzację posiadanych zasobów.
	Liczba produktów turystycznych

	
	Działanie 2. Stworzenie ofensywnego programu promocji walorów turystycznych, zasobów dziedzictwa kulturowego i atrakcyjności przyrodniczej.
	Liczba działań promocyjnych w roku

	Cel 2. Hrubieszów przychylny inwestorom
	Działanie 1. Opracowanie kompleksowej oferty inwestycyjnej


	Liczba propozycji inwestycyjnych

	
	Działanie 2.  Promocja miasta jako atrakcyjnej lokalizacji na granicy UE
	Liczba działań promocyjnych w roku

	Cel 3. Hrubieszów przyjazny mieszkańcom
	Działanie 1. Poprawa bezpieczeństwa publicznego i socjalnego


	Spadek liczby przestępstw % Wydatki na opiekę społeczną w roku – kwota

	
	Działanie 2. Usprawnienie układu komunikacyjnego miasta 
	Ilość mb modernizowanych ulic

Spadek wypadków drogowych %

	
	Działanie 3. Poprawa stanu infrastruktury społecznej, obiektów użyteczności publicznej, obiektów szkolnych, opieki zdrowotnej i socjalnych.  
	Kwota wydatków rocznie
Liczba modernizacji w roku


	PERSPEKTYWA FINANSOWA

	Cel
	Działanie
	Miernik rezultatu

	Cel 1. Zapewnienie stabilnej sytuacji finansowej miasta
	Działanie 1.  Likwidacja zadłużenia.
	Spadek kwoty zadłużenia

	
	Działanie 2. Wzrost dochodów własnych samorządu.
	Wzrost dochodów samorządu %

	
	Działanie 3. Skuteczne pozyskanie i wykorzystanie środków z funduszy strukturalnych UE
	Kwota pozyskana w roku

	Cel 2. Wzrost dochodów mieszkańców
	Działanie 1 Tworzenie przychylnego klimatu dla rozwoju przedsiębiorczości
	Ilość powstałych MŚP w roku

	
	Działanie 2  Wspieranie przedsiębiorców tworzących nowe miejsca pracy
	Ilość nowych miejsc pracy w roku


	Perspektywa procesów wewnętrznych zarządzania samorządowego

	Cel
	Działanie
	Miernik rezultatu

	Cel 1. Skuteczne wykorzystanie zasobów endogennych
	Działanie 1.  Prowadzenie konsekwentnych działań planistycznych i studialnych

	Ilość opracowań w roku

	
	Działanie 2. Tworzenie banku lokalnych baz danych
	Ilość rekordów w banku danych w roku

	Cel 2. Zrównoważony i wielofunkcyjny rozwój miasta.
	Działanie 1.  Wspieranie lokalnej przedsiębiorczości.


	Wzrost ilości działających przedsiębiorstw %

	
	Działanie 2.   Stworzenie systemu preferencje dla inwestorów wdrażających innowacyjne czyste technologie
	Ilość nowych inwestorów w roku

	
	Działanie 3.   Sprzyjanie rozwojowi infrastruktury turystycznej
	Ilość obiektów oddanych w roku

	Cel 3. Rozwój infrastruktury
	Działanie 1. Opracowanie  planu skutecznego pozyskiwania środków na inwestycje infrastrukturalne.
	Kwota pozyskanych środków w roku

	
	Działanie 2.Wdrażanie polityki montaży finansowych i partnerstwa publiczno - prywatnego na rzecz infrastruktury
	Ilość i wartość wdrożonych przedsięwzięć


	Perspektywa innowacji, nauki i rozwoju społecznego

	Cel
	Działanie
	Miernik rezultatu

	Cel 1. Wszechstronny rozwój zasobów ludzkich
	Działanie 1. Poprawa i dostosowanie wykształcenia mieszkańców  do rynku pracy


	Ilość zatrudnionych absolwentów w ciągu roku

	
	Działanie 2.  Pozyskanie środków na program szkoleń zawodowych dostosowujących do rynku pracy
	Ilość wdrożonych programów w roku

	Cel 2. Rozwój świadomości ekologicznej
	Działanie 1. Uruchomienie programu edukacji ekologicznej

	Ilość przedsięwzięć pro-ekologicznych w roku

	
	Działanie 2  Promocja odtwarzalnych źródeł energii
	Liczba uruchomionych projektów

	Cel 3. Zahamowanie migracji młodzieży
	Działanie 1. Stworzenie możliwości kształcenia młodzieży na poziomie wyższym na terenie Hrubieszowa.
	Liczba uruchomionych kierunków studiów

	
	Działanie 2. Pozyskanie środków na działania wspierające zatrudnienie absolwentów
	Kwota pozyskanych środków w roku


6. System monitoringu realizacji strategii
6.1. Przyjęte mierniki kontrolne na poziomie strategii
W przypadku monitoringu niniejszej Strategii Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Miasta Hrubieszów na lata 2007 – 2015 należy posłużyć się miernikami rezultatu  w Rozdziale 5.5. Tabelaryczne zestawienie celów, działań i mierników rezultatu jako punktu odniesienia do pomiaru rezultatów prowadzonych działań. Podane tam wskaźniki w formie liczb lub procentów należy porównać z danymi uzyskanymi w czasie rzeczywistej realizacji przedsięwzięć na ich aktualnym etapie realizacji. Wskaźniki następnie należy odnieść do czasu realizacji zadania jaki upłynął wg planowanego harmonogramu oraz do stopnia wykorzystania przewidzianego na dane przedsięwzięcie budżetu.

6.2. Instytucje odpowiedzialne za realizację strategii

Strategia Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Miasta Hrubieszów na lata 2007 – 2015 została przygotowana jako dokument programowy wytyczający kierunki rozwoju społeczno-gospodarczego wspólnoty samorządowej mieszkańców Miasta Hrubieszów.

Istota planowania strategicznego sprawia, że planowanie przeznaczone jest dla całej społeczności, a więc strategię wdrażać będzie cala społeczność miejska.  W perspektywie instytucjonalnej organizacją wdrażającą będzie Rada Miasta Hrubieszów.

W ramach niniejszego dokumentu programowego społeczność lokalna będzie podejmować i realizować własne projekty. Będzie również inicjować, wspomagać i monitorować projekty skierowane na osiągniecie celów określonych w strategii, a podejmowane przez inne organizacje działające na terenie miasta. 

W poszczególnych obszarach strategicznych cele strategii będą również wytyczały kierunki dla działań inwestycyjnych, społecznych i projektowych podejmowanych przez wszystkie jednostki działające w mieście.  

Przedsięwzięcia projektowe podejmowane przez inne podmioty i organizacje, a w szczególności przez organizacje pozarządowe będą również skierowane na osiągnięcie w swoich rezultatach celów nakreślonych jako strategiczne w niniejszym dokumencie.


Strategia Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Miasta Hrubieszów będzie służyć społeczności lokalnej jako dokument programowy dla tych wszystkich działań, projektów i przedsięwzięć, które będą podejmowane przez mieszkańców miasta w okresie horyzontu planistycznego 2007 – 2015. Działania te, zgodne z wytyczonymi w poszczególnych obszarach celami, służyć będą mieszkańcom Miasta Hrubieszów w celu jego wielofunkcyjnego, zrównoważonego i trwałego rozwoju społeczno- gospodarczego.

             Monitoring  Strategii Rozwoju Społeczno – Gospodarczego Miasta Hrubieszów na lata 2007 - 2015  instytucjonalnie przypisany jest do zadań powołanego w tym celu Komitetu (Zespołu) Monitorującego. W celu prowadzenia skutecznego monitoringu decyzją Rady Miasta należy powołać zespół zadaniowy do spraw wdrożenia i monitoringu Strategii. Zespół ten jako Komitet (Zespół) Monitorujący organizował będzie co sześć miesięcy (lub też w innych uzgodnionych wspólnie z Radą Miasta czasookresach) spotkania informacyjne dla Rady Miasta oraz zaproszonych gości reprezentujących różne środowiska, organizacje i grupy społeczne. Na spotkaniach tych przedstawiony zostanie postęp dokonany we wdrażaniu strategii. Natomiast dorocznie po zebraniu danych z realizacji oraz przeprowadzonych badań wskaźników wykonania Komitet (Zespół) Monitorujący przedstawi  Raport z realizacji Strategii. Adresatem raportu będzie w pierwszym rzędzie Rada Miasta, jednak egzemplarze raportu otrzymają także zainteresowane jednostki,  instytucje oraz organizacje pozarządowe, w zależności od ich zainteresowania lub potrzeb.

6.3. Organizacja systemu monitorującego i procedury pomiarowo-ewaluacyjne oraz korekcyjne

Monitoring jest jednym z najważniejszych obszarów zarządzania strategicznego, kluczowym dla wdrażania wszelkich przedsięwzięć, projektów i działań, które zostały wcześniej zaplanowane w procesie planowania. Monitoring to inaczej proces kontroli postępu i osiągniętych rezultatów podjętych wcześniej działań, które są realizowane w ramach niniejszego okresu programowania. Ocenę skuteczności działań i osiągniętych rezultatów należy prowadzić biorąc pod uwagę ich postęp, zgodność z zaplanowanym harmonogramem, uzyskane wyniki, ich ilość i jakość oraz wpływ realizacji monitorowanego działania na bezpośrednich i  pośrednich beneficjentów oraz bezpośrednie i dalsze otoczenie realizowanego przedsięwzięcia. 

Monitoring funkcjonuje w sekwencji logicznej: zasoby potrzebne do działania, realizacja działań, uzyskane rezultaty działań, osiągnięcie celów szczegółowych w poszczególnych obszarach strategicznych, co umożliwi osiągniecie celu ogólnego (głównego) – rozwoju społeczno-gospodarczego społeczności. 

W zakresie monitoringu działań nadzorowany będzie przebieg ich realizacji w świetle założonego harmonogramu, raporty składane w sześciomiesięcznych interwałach pozwolą stosunkowo szybko wychwytywać odchylenia od planowanego czasu zakończenia działania.

W zakresie uzyskanych rezultatów działań monitoringowi podlegać będzie zarówno ilościowy jak i jakościowy wynik podjętych wysiłków na rzecz wdrożenia strategii. Do pomiaru rezultatów należy posłużyć się danymi zawartymi  w Załączniku 1. Tabela wskaźników analitycznych jako punktu odniesienia do pomiaru rezultatów prowadzonych działań, czy to w formie wskaźników liczbowych czy tez procentowych.

Prowadzony będzie również  monitoring finansowy czyli kontrola i ocena realizacji przewidzianego w danym przedsięwzięciu budżetu oraz jego wydatkowania w czasie oraz proporcjonalnie do zaawansowania prac.


System monitoringu musi równocześnie zapewnić tak zwane „sprzężenie zwrotne” pomiędzy wynikami monitoringu z realizacji i wdrożenia działań przewidzianych strategią, a procesem korekcyjno – planistycznym. Każdorazowo, gdy w procesie monitoringu zarejestrowane zostaną odchylenia od zaplanowanego przebiegu działań, należy przeprowadzić czynności korekcyjne. Konieczność wykonania korekt może wynikać z nieprawidłowego przebiegu realizacji strategii, wówczas należy korygować sposób realizacji prowadzonych działań. Jeżeli odchylenia spowodowane są zmianą uwarunkowań wewnętrznych lub  zewnętrznych społeczności lokalnej wówczas proces korekcyjny powinien dotyczyć samej strategii. Zmiany w strategii muszą być zawsze wprowadzane w drodze uchwały.   

            Regularny, systematyczny i obiektywny monitoring ma na celu zapewnienie koniecznego sprzężenia zwrotnego pomiędzy planowaniem,  realizacją, kontrolą, a koniecznością wprowadzania ewentualnych korekt. Korekty do Strategii, jej celów i działań oraz mierników rezultatu wprowadzać należy każdorazowo gdy praktyka realizacji działań lub zmiany zachodzące w otoczeniu bliższym lub dalszym społeczności lokalnych wykazują konieczność dokonania niezbędnych zmian założeń planistycznych lub realizacyjnych i są warunkiem koniecznym prawidłowego wdrożenia strategii, zwłaszcza w przypadku jej długiego horyzontu strategicznego
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